

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

директора Института фармации, заведующего кафедрой управления и экономики фармации ФГБОУ ВО «Ярославский государственный медицинский университет» Минздрава России, доктора фармацевтических наук, профессора Лаврентьевой Ларисы Ивановны на диссертацию Синицыной Анастасии Андреевны на тему: «Научно-практические основы фармацевтического консультирования подростков в рамках концепции ответственного самолечения», представленную в диссертационный совет ДСУ 208.002.02 при ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) на соискание ученой степени кандидата фармацевтических наук по специальности 3.4.3. – Организация фармацевтического дела.

Актуальность избранной темы исследования

Одним из ключевых направлений государственной политики в области охраны здоровья населения является формирование национальной системы здравоохранения, ориентированной на пациента. Для улучшения доступности медицинских услуг внедряются информационные технологии, телемедицина и создаются веб-сайты медицинских учреждений. Растущее количество медицинской информации в интернете, а также увеличение случаев самолечения являются важными тенденциями, наблюдаемыми на российском фармацевтическом рынке в настоящее время.

Отсутствие нормативно-правовых актов, регулирующих продажу ЛП (включая безрецептурные) подросткам, а также отсутствие четких алгоритмов фармацевтического консультирования по безрецептурным препаратам усложняют работу фармацевтов и снижают качество их консультаций. В таких условиях разработка научно обоснованных подходов к фармацевтическому консультированию подростков в контексте ответственного самолечения становится особенно актуальной.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Основные научные положения, выводы и рекомендации, изложенные в диссертации Синицыной А.А., обоснованы значительным количеством критически проанализированных отечественных и зарубежных литературных источников, достаточным объемом статистических и эмпирических данных, корректным применением современных методов обработки информации. Информативно-аналитическую базу исследования составили: оригинальное анкеты опроса фармацевтических работников (382+100), результаты экспертной оценки рисков (10). В процессе работы были использованы технологии онлайн-опроса, современные научные методы, в том числе методы социологических исследований, моделирования, системного анализа, контент-анализа, адаптированные к целям и задачам исследования. Выводы диссертационной работы полностью соответствуют поставленной цели и задачам, логично следуют из полученных диссертантом результатов.

Достоверность и новизна полученных результатов

Научные выводы и положения обладают высокой степенью достоверности благодаря обоснованному выбору объектов исследования, применению актуальных методик для сбора, обработки и анализа данных, а также репрезентативности выборки. Это подтверждается значительным объемом эмпирических и статистических данных, а также использованием современных методов обработки информации.

Научная новизна диссертационной работы состоит в том, что впервые проведено теоретико-эмпирическое исследование фармацевтического консультирования подростков, в результате чего были разработаны методические основы для его улучшения в контексте концепции ответственного самолечения. Также был создан и внедрен методический подход к выявлению и систематизации рисков, связанных с отпуском лекарственных препаратов подросткам в аптечных учреждениях. Научно обоснована классификация реальных и потенциальных рисков по двум основным критериям: частота возникновения и степень серьезности последствий. Для снижения уровня рисков на основе анализа и обобщения полученных данных был разработан поэтапный алгоритм фармацевтического консультирования подростков при отпуске безрецептурных лекарств, который позволяет специалистам аптек выбирать соответствующую стратегию взаимодействия в зависимости от специфики потребительского поведения подростков.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов

На основании результатов проведенного исследования доказана необходимость определения рисков, связанных с отпуском лекарственных препаратов в аптечных учреждениях. Предложенный и апробированный алгоритм поэтапного фармацевтического консультирования подростков при отпуске безрецептурных лекарственных препаратов, который основывается на методах управления выявленными рисками, может успешно применяться. Обозначены перспективы дальнейшего развития концепции ответственного самолечения в России с учетом специфики различных групп потребителей.

Разработанный алгоритм отпуска безрецептурных ЛП подросткам внедрен в рабочий процесс аптечных организаций. Результаты работы были внедрены в рабочий процесс СРО Ассоциации независимых аптек – Акт о внедрении результатов научно-исследовательской работы от 19.02.2023 г.; в рабочий процесс Ассоциации «Аптечная гильдия» – Акт о внедрении результатов научно-исследовательской работы от 04.03.2024 г.

Соответствие диссертации паспорту специальности

Выполненные исследования соответствуют паспорту специальности 3.4.3. – Организация фармацевтического дела, а именно пункту 2 – Изучение особенностей

организации лекарственного обеспечения населения в условиях ОМС и рынка. Научное обоснование направлений совершенствования социально-экономических механизмов лекарственного обеспечения населения в условиях страховой медицины.

Полнота освещения результатов диссертации в печати

По результатам исследования автором опубликовано 6 работ, в том числе 4 научные статьи в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий Сеченовского Университета/ Перечень ВАК при Минобрнауки России, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук; 1 статья в научных изданиях, включенных в международную, индексируемую базу данных Scopus; 1 публикация в сборниках материалов всероссийских научных конференций.

Структура и содержание диссертации

Диссертационная работа Синицыной А.А. изложена на 138 страницах машинописного текста. Работа состоит из введения, пяти глав, обсуждения результатов, заключения, основного списка сокращений и условных обозначений, принятых в диссертации, списка литературы и 9 приложений. Работа содержит 7 таблиц и 23 рисунка в основном тексте и 2 таблицы и 1 рисунок в приложениях. Список литературы включает 214 источников, в том числе 132 – на иностранных языках

Общая характеристика работы и методология исследования

Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения, списка сокращений и условных обозначений, списка литературы и пяти приложений, четыре из которых отражают результаты проведенных исследований, а одно – включает акты о внедрении. Диссертация хорошо структурирована, материал изложен последовательно, отражает поставленные задачи исследования, все части работы взаимосвязаны, каждая глава имеет отдельное заключение.

Во Введении автор аргументирует актуальность выбранной темы и степень ее проработанности, формулирует цель и задачи исследования, а также описывает методологию, объекты и методы работы. Здесь также представлены научная новизна, теоретическая и практическая значимость исследования, положения, выносимые на защиту, информация о достоверности и апробации результатов, а также личный вклад автора и данные о его публикациях. Научная гипотеза исследования базируется на том, что при отсутствии нормативно-правовых актов, регламентирующих отпуск безрецептурных ЛП лицам, не достигшим 18 лет, принятие решения ФР о допустимости отпуска в конкретной ситуации может быть основано на алгоритме консультирования, что позволит повысить качество фармацевтической помощи в рамках концепции ответственного самолечения.

Глава 1, посвящённая современному состоянию фармацевтического консультирования подростков в концепции ответственного самолечения, содержит три параграфа. В них обозначены ключевые аспекты концепции самолечения и представлен обширный исторический обзор её реализации как в России, так и за рубежом. Рассматриваются особенности потребительского поведения подростковой аудитории и специфика фармацевтического консультирования для данной группы.

Вторая глава «Материалы и методы» традиционно представляет выбор объектов и объема выборок, методов научного исследования, соответствующих поставленным задачам, а также разъясняет необходимые термины и понятия. Диссертант использовал различные методы: анкетирование, экспертные опросы. Обоснована выборка, которая составила 382 респондента. В разделе представлена последовательная программа исследования, включающая логически связанные элементы и последовательность их решения: рабочая гипотеза, цель, задачи, методы исследования, объект, предмет исследования и планируемые результаты.

Глава 3 подробно рассматривает поведение фармацевтических работников при отпуске лекарственных препаратов подростковой группе и состоит из трех параграфов, описывающих последовательные этапы исследования. На первом этапе автор анализирует ассортимент лекарств, часто запрашиваемых подростками, и составляет их рейтинг. На втором этапе исследуется поведение фармацевтов, которые в 47,6% случаев отказывают подросткам в отпуске безрецептурных препаратов. Выявлено 12 причин отказа, среди которых чаще всего встречаются отсутствие врачебной рекомендации, количество запрашиваемых упаковок и несоответствие симптомов показаниям в инструкции. На третьем этапе определяются роль и значимость фармацевтического консультирования для подростков при покупке медикаментов. Результаты опроса свидетельствуют о высоком уровне ответственности фармацевтов и помогают выявить возникшие "сложности", а также составить рейтинг действий, влияющих на эффективность консультирования. В результате анализа анкеты диссертант приходит к выводу, что при решении об отпуске лекарств подросткам фармацевты зачастую опираются на личный опыт и негласные правила, что свидетельствует о необходимости разработки четкого алгоритма фармацевтического консультирования для данной группы населения.

Глава 4 диссертации посвящена оценке рисков, связанных с отпуском безрецептурных лекарственных препаратов подростковой группе. В ней содержится два параграфа, в которых на основе анализа данных опроса и информации из научной литературы диссертант выделяет семь ключевых рисков. Эти риски классифицируются по двум критериям: вероятности их возникновения и степени критичности последствий. Созданная матрица рисков позволяет их

категоризировать, и выясняется, что наибольшую значимость по обоим критериям представляет риск «Ошибки при приобретении». В завершение главы представлен план мероприятий по управлению рисками, который включает список рисков с кратким описанием и методами воздействия со стороны фармацевтов.

Глава 5 завершает диссертационное исследование и посвящена разработке алгоритма консультирования фармацевтическими работниками подростков при отпуске безрецептурных лекарств и носит практический характер. Алгоритм построен методом пошаговой детализации «сверху вниз». В главе описывается структура и порядок выполнения четырех основных этапов консультирования, учитывающие особенности целевой группы с целью снижения рисков. Необходимо отметить, что для эффективного внедрения алгоритма в практическую деятельность аптек была проведена апробация алгоритма на выборке, состоящей из 100 ФР. Автор посредством опроса проводит оценку предложенного алгоритма, результаты которой подтверждают его актуальность. Алгоритм представлен в лаконичной и понятной форме, что позволяет легко его запомнить и следовать предложенным действиям.

В конце каждой главы подводятся итоги, обобщающие полученные результаты и обеспечивающие логическую связь между частями диссертации, общее заключение включает пять выводов которые логично вытекают из результатов проведенных исследований, отражая полноту решения поставленных в диссертационной работе задач, достижение общей цели и подтверждение рабочей гипотезы. а также описание перспективы дальнейшей разработки темы и принятые в работе ограничения и допущения.

Соответствие содержания автореферата основным положениям и выводам диссертации

Содержание автореферата полностью отражает основные положения, результаты и выводы диссертационной работы. Текст автореферата и диссертации написан в традиционном академическом стиле. Специальные термины и сокращения использованы рационально, в соответствии с назначением.

Достиинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации

Диссертационная работа Синицыной Анастасии Андреевны по теме: «Научно-практические основы фармацевтического консультирования подростков в рамках концепции ответственного самолечения» является завершенным научным исследованием, выполненным на высоком научно-методическом уровне с использованием современных методов исследования, имеет теоретическую и практическую значимость для подготовки фармацевтических кадров с высокой квалификационной компетенцией.

В работе имеются опечатки и неудачные выражения, а также в процессе ознакомления с результатами исследования возникли следующие вопросы/замечания:

В задаче 3 планируется «изучить поведение ФР и выявить особенности фармацевтического консультирования». Каким методом Вы изучали именно поведение? Что было выявлено? В выводах по данной задаче отражены лишь трудности фармацевтических работников при консультировании.

В чем конкретно заключаются методические основы совершенствования фармацевтического консультирования потребителей подросткового возраста?

Во введении (стр.8), программе исследования (стр.36) не отражены кабинетные методы исследования, которые приведены в выводах по главе 2 (стр. 43).

В обзоре литературы (стр. 33) присутствует ссылка на приказ Министерства здравоохранения РФ от 11 июля 2017 г. № 403н, но нигде в работе нет ссылки на действующий Приказ Минздрава России от 24.11.2021 N 1093н. В списке литературы источники под номерами 52 и 53 – дважды приводится приказ Минздрава России от 24.11.2021 N 1094н.

На стр. 49 указано, что «портрет респондента представлен на рисунке 8», при это на рисунке приведено распределение респондентов по стажу, что недостаточно для портрета.

Из материалов диссертации и автореферата неясно, кого автор относит к изучаемой аудитории: подростков в возрасте до 18 или 19 лет?

Неудачное название главы 4.2 и таблицы на стр.69-70 «план мероприятий». План предусматривает порядок, последовательность и сроки выполнения, в данном случае представлен перечень. Его следовало вынести в «Положения, выдвигаемые на защиту» как один из результатов в соответствии с программой исследования.

В перечень рисков, на наш взгляд, следовало включить вероятности неправильного определения ФР возраста подростка.

На стр. 86 указано, что около 60% опрошенных будут рекомендовать разработанный алгоритм коллегам. На Ваш взгляд, требуется ли доработка алгоритма для повышения его эффективности и если да, то в каких направлениях?

На каком основании Вы выдвигаете гипотезу, что работники сетевых аптек более привержены соблюдению СОПов, если их наличие регламентировано приказом на протяжении почти 10 лет?

Вышеназванные замечания и рекомендации не носят принципиального характера и не снижают общую положительную оценку диссертационной работы Синицыной Анастасии Андреевны.

Заключение

Таким образом, диссертационная работа Синицыной Анастасии Андреевны на тему: «Научно-практические основы фармацевтического консультирования подростков в рамках концепции ответственного самолечения» на соискание ученой степени кандидата фармацевтических наук является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи совершенствования фармацевтического консультирования подростков в рамках концепции ответственного самолечения, имеющей существенное значение для фармации, что соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора № 0692/Р от 06.06.2022 года (с изменениями, утвержденными: приказом №1179/Р от 29.08.2023г., приказом №0787/Р от 24.05.2024г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Синицына Анастасия Андреевна заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности – 3.4.3. Организация фармацевтического дела.

Официальный оппонент:

доктор фармацевтических наук (3.4.3. Организация фармацевтического дела), профессор, директор Института фармации,
заведующий кафедрой управления и экономики фармации федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ярославский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации

«27» февраля 2025 г.

Лаврентьева Лариса Ивановна

Почтовый адрес: 150000, г. Ярославль, ул. Революционная, 5.
Тел.: +7 (4852) 30-56-41.
E-mail: lavl2004@mail.ru.

